MINISTERE DES ENSEIGNEMENTS SECONDAIRES ANNEE SCOLAIRE 2020-2021

DELEGATION REGIONALE DE L’OUEST SEQUENCE 2
DELEGATION DEPARTEMENTALE DES BAMBOUTOS CLASSE : 2ndeC
LYCEE DE BATI DUREE : 2H Coef: 3

EPREUVE DE CHIMIE

A- EVALUATION DES SAVOIRS ET RESSOURCES / 10Points
Exercice1 : Evaluation des savoirs /4pts
1-Définir les termes suivants : liaison covalente ; valence ; volume molaire ; isoméres  0.5ptx4
2-Enoncer I'hypothése d’Avogadro-Ampeére 1pt
3-Répondre par vrai ou faux en recopiant et en complétant le tableau ci-dessous 0,25ptx4= 1pt
3.1-Une liaison multiple n’est pas une liaison covalente
3.2- Sur une méme colonne du tableau de classification, se trouvent les éléments qui ont le méme nombre
d’électrons

3.3-Laformule n = 7’" est utilisée pour calculer la quantité de matiere d’un gaz.

3.4- Sur une méme période du tableau de classification, se trouvent les éléments qui ont le méme nombre
de couches électroniques

N° Questions 31 3.2 3.3 3.4

Réponses

Exercice2 : Evaluation des ressources / 6pts
1- Considérons les atomes de phosphore (Z = 15) et de chlore (Z = 17).
1.1- Donner pour chaque atome la formule électronique ; le nombre d’électrons de valence puis préciser la

position dans le tableau périodique (colonne et période) pour chaque atome. 0.5ptx4
1.2- Donner la formule développée de la molécule de trichlorure de phosphore PCls. 0,5pt
1.3-Cette molécule ayant une forme analogue a celle de la molécule d'ammoniac, faire un schéma
représentant le modéle éclaté de la molécule de PCls et précisez sa structure géométrique. 1pt

2- Calculer la quantité de matiére en dioxygéne contenue dans un flacon de 224 mL. En déduire le nombre
de molécules de dioxygéne contenu dans ce flacon. 0,75%2 = 1,5pt

3- Un pneu de voiture est gonflé a 27°C a une pression de 2 bars. Aprés que la voiture a roulé, la pression
dans le pneu est de 2,2 bars. En supposant le volume du pneu constant et que I'air du pneu est un gaz
parfait, calculer la température a l'intérieur du pneu. 1pt
Données : Constante des gaz parfaits : R = 8,314 J.mol"'.K'; T°K=T°C + 273

Volume molaire : V= 22,4L.mol"'

B- EVALUATION DES COMPETENCES / 10Points

SITUATION PROBLEME 1 (5 points)

Deux éléves de seconde scientifique discutent entre elles:

Elise : « Ah ! Une nouvelle salle de TP de chimie... Et toujours le méme tableau accroché au mur. »
Simone: « Mais c’est normal, c’est la classification périodique des éléments chimiques ! »

Elise : « Des éléments chimiques ? Mais dis-moi, toi qui sais tout, peux-tu m’expliquer pourquoi ce tableau
a une forme si bizarre ? »

Simone: « Euh... J'imagine que les éléments chimiques de la méme ligne doivent avoir des points
communs ! Comme les membres d’'une méme famille dans un arbre généalogique.»

Elise : « Et bien, il s’agirait de bien grandes familles ! Et pourquoi ne pas plutdt considérer les colonnes... »
Simone: « Les colonnes ? »

Elise : « Et bien oui, réfléchis un peu, les éléments sont peut-étre disposés les uns en dessous des autres
parce qu’ils ont des points communs... »

Simone : « en plus, il se dit dans le cours que les éléments électronégatifs se retrouvent dans la partie
droite du tableau de classification et les éléments électropositifs se retrouve dans la partie de gauche, je ne
comprends vraiment pas ¢a... »
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Elise : « Ah bon ! Je vais te I'expliquer & partir de deux éléments de la troisi&éme ligne : I'un & la troisiéme
colonne et l'autre a la dix-septi€éme colonne... »
Simone : « Ok ! Mais dis-moi d’abord le pourquoi I’Aluminium et le Chlore sont tous des éléments de la
troisiéme ligne... »
Tache 1: Dentre ces deux éléves (Elise et Simon), qui a raison sur la fagon dont sont disposés les
éléments dans le tableau de classification actuel?
Consigne : Justifier votre réponses en donnant (avec un exemple d’élément), une famille d’éléments
électropositifs ; une famille d’éléments électronégatifs et une famille d’éléments chimiquement inertes.
2pts
Tache 2:
1- Aidez Elise a mieux expliquer chez Simone la raison pour laquelle les atomes d’Aluminium et de
Chlore sont sur la méme ligne. 1pt
2- Exploiter la regle de I'octet pour aider Elise a mieux expliquer les notions d’éléments électropositifs
et électronégatifs. 2pts
Consigne : Ecrire pour chaque atome I'équation électronique

SITUATION PROBLEME 2 (5 points)

Tous les medicaments ont un principe actif. C’est une molecule qui
posséde des proprietiés thérapeutiques. Par exemple deux
molecules ayant exactement les mémes atomes peuvent parfois
différer de maniére dramatique: I'une peut étre un medicament
efficace et I'autre un poison. Pour vous faire comprendre cela, vous
disposez d’un catalogue de chimie ou I'on trouve associés a la
formule brute C2H@gO les noms:

« éthanol» et « étheroxyde méthylique».

1- Expliquer cette difference dramatique qui peut exister entre deux molecules de méme formule brute
et donner un exemple a partir des formules développées de éthanol et de I’étheroxyde méthylique
3pts
Consigne: Utiliser la formule brute C2HgO sachant que 'atome d’oxygéne de I'éthanol est lié a
un seul atomle de carbone.
2- Expliquer le pourquoi sur les modéles moléculaires representés ci-dessus, I'un des atomes est lié a
deux atomes voisins tandis qu’un autre est lié a quatre.
Consigne: utiliser les formules électroniques des atomes. 2pts

NB : Pour répondre aux différentes taches, vous pouvez exploiter I'extrait du tableau ci-dessous.

4 5 & T 8 9 10 n 12 13 14 15 16 1w 18
2 4,0
— il He
Numéro atomique— z M |¢—Masse molaire atomique } - e
{g.mol™) [ 1.8 6 12.0(7 14,0 16,0 15,0 20,2
Symbole atomig N Famille E C E O : 11:3
ek h-'\\“.,_.'. awvoiic s 3 . -
Zpjz 243 13z ) 8 33|
| Mg Nom Al  Si Ar
9120 40021 45022 41923 505124 520025 54926 55827 58928 58729 63530 65431 63132 726 36 63|
g Ca | Sc | Ti V Cr |Mn Fe Co | Ni Cu Zn|Ga Ge Kr
Cakim  Scodum e Vaetum  Cwme  Manganise Fer Cobat it [ Gl Gewenim Hryptn

Examinateur : Franklin TSOPZE G. (PLEG)
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